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PREDMET BR. IT -оо 

TUZILAC MEDUNARODNOG SUDA 

PROTIV 

RADOV ANA KARADZICA 

IZMUEN,JENA 1 DOPUN,JENA OPTUZNICA 

Tuzilac Medunarodnog krivicnog suda za bivsu Jugoslaviju, па 

osnovu svog ovlascenja iz clana 18 Statuta Medunarodnog krivicnog suda za 
bivsu Jugoslaviju (и daljem tekstu: Statut Medunarodnog suda), optuzuje 

Radovana KARADZICA 

za GENOCID, ZLOCINE PROTIV COVJECNOSTI, KRSENJA 
ZAKONA ILI OBICAJA RATA i TESKE POVREDE ZENEVSKIH 
KONVENCIJA IZ 1949. GODINE, kako slijedi: 
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OPTUZENI 

1) Radovan KARADZIC је roden 19. јипа 1945. godine и opstini Savnik, 
danas Republika Crna Gora, Savezna Republika Jugoslavija. 

2) Radovan KARADZIC је bio jedan od clanova osnivaca Srpske 
demokratske stranke (и daljem tekstu: SDS) koja је и Socijalistickoj 
Republici Bosni i Hercegovini (и daljem tekstu: Bosna i Hercegovina) 
osnovana 12. jula 1990. godine. Od 12. jula 1990. do 19. jula 1996, kad 
је dao ostavku, Radovan KARADZIC је bio predsjednik SDS-a. U tom 
је svojstvu, izmedu ostalog, predsjedavao sastancima Glavnog odbora 
SDS-a. 

З) Radovan KARADZIC је dugogodisnji saradnik Momcila 
KRAJISNIKA, bivseg predsjednika Skupstine srpskog naroda и Bosni i 
Hercegovini (и daljem tekstu: "skupstina bosanskih Srba") i clana 
Savjeta za nacionalnu bezbjednost i prosirenog Predsjednistva takozvane 
Srpske Republike Bosne i Hercegovine (и daljem tekstu: "srpska 
republika") i Biljane PLA VSIC, bivseg clana kolektivnog Predsjednistva 
Bosne i Hercegovine, vrsioca duznosti predsjednika srpske republike, 
clana predsjednistva srpske republike i potpredsjednika Republike 
Srpske. 

4) Radovan KARADZIC је postao predsjednik Savjeta za nacionalnu 
bezbjednost srpske republike 27. marta 1992. godine. 

5) Radovan KARADZIC је postao clan troclanog predsjednistva srpske 
republike 12. таја 1992. godine. Istog dana Radovan KARADZIC је 
izabran za predsjednika Predsjednistva. 

6) Radovan KARADZIC је uz Momcila KRAJISNIKA, Biljanu 
PLA VSIC i druge clanove SDS-a bio и prosirenom ratnom 
predsjednistvu srpske republike od pocetka јипа 1992. do 17. decembra 
1992. godine. 

7) Radovan KARADZIC је uz Momcila KARAJISNIKA, Biljanu 
PLA VSIC i druge bio clan vrhovne komande oruzanih snaga srpske 
republike otprilike od зо. novembra 1992. 

8) Radovan KARADZIC је bio iskljucivi predsjednik Republike Srpske 
od 17. decembra 1992. do 19. jula 1996. godine, kad је dao ostavkll. Od 
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20. decembra 1992. godine, Radovan KARADZIC је u svojstvu 
vrhovnog komandanta orufanih snaga predsjedavao sastancima vrhovne 
komande. 

ТАСКЕ OPTUZNICE 

9) Izmedu 1. jula 1991. i 30. novembra 1995. godine, Radovan 
KARADZIC је, djelujuci individualno ili u saradnji sa drugima, теди 
ostalim i djelujuci u saradnji sa Momcilom KRAJISNIKOM i Biljanom 
PLAVSIC u periodu izmedu 1. jula 1991. i 31. decembra 1992. godine, 
ucestvovao u krivicnim djelima za koja se tereti u tekstu koji slijedi kako 
bi se obezbijedila kontrola nad onim podrucjima Bosne i Hercegovine 
koja su proglasena dijelom srpske republike. Та podrucja ukljucuju, 
теди ostalim, i slijedece opstine: Вапја Luka, Bijeljina, Bileca, 
Bosanska Кrиpa, Bosanski Novi, Bosanski Petrovac, Bosanski Samac, 
Bratunac, Brcko, Cajnice, Celinac, Doboj, Donji Vakuf, Роса, Gacko, 
Hadfici, Ilidfa, Ilijas, Јајсе, Kljuc, Kalinovik, Kotor Varos, Nevesinje, 
Novi Grad, Novo Sarajevo, Pale, Prijedor, Prnjavor, Rogatica, Rudo, 
Sanski Most, Sekovici, Sipovo, Sokolac, Teslic, Tmovo, Visegrad, 
Vlasenica, Vogosca, Zavidovici i Zvomik. 

10) Da bi postiglo taj cilj, vodstvo bosanskih Srba, ukljucujuci Radovana 
KARADZICA, а u predmetna vremena i Momcila KRAJISNIKA, 
Biljanu PLA VSIC i druge, zapocelo је i sprovelo takav nacin postupanja 
koji је ukljucivao stvaranje nemogucih uslova za fivot, ukljucujuci 
taktiku progona i terora ciji је efekat trebao biti da podstakne ne-Srbe па 
odlazak iz tih podrucja, deportaciju onih koji nisu bili voljni otici i 
likvidaciju drugih. 

11) Snage bosanskih Srba, koje su obuhvatale vojne i paravojne jedinice te 
jedinice teritorijalne odbrane i policije (и daljem tekstu: "snage 
bosanskih Srba"), SDS i organi vlasti koti ,su djelovali pod 
rukovodstvom i kontrolom Radovana KARADZICA, а u predmetna 
vremena i Momcila KRAJISNIKA, Biljane PLA VSIC i drugih, 
preduzele su niz raznih akcija da znacajno smanje populaciju bosanskih 
Muslimana, bosanskih Hrvata i druge nesrpske populacije tih opstina. 

12) Od kraja marta do 31. decembra 1992, snage bosanskih Srba preuzele su 
fizicku kontrolu nad opstinama navedenim u paragrafu 9, cesto putem 
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zestokih napada. Ti napadi i preuzlmanJe vlasti odigravali su se па 
koordinirani i planirani nacin. Organizaciju i rukovodenje 
preuzimanjima vlasti, koji su se odigravali od kraja marta do Зl. 

decembra 1992. godine, te kontinuiranim progonima i deportacijama 
koji su se nastavili do за. novembra 1995, posebno u opstinama Bijeljina 
i Вапја Luka, te u Srebrenici, koju је је UN proglasio "zasticenom 
zonom" (и daljem tekstu: "srebrenicka enklava"), i okolini Srebrenice, 
obezbijedili su SDS, vojno i policijsko vodstvo i rukovodeci organi 
srpskih opstina, ukljucujuci krizne stabove, ratna predsjednistva i ratna 
povjerenistva. 

lЗ) Izmedu 1. aprila 1992. i за. novembra 1995. godine, snage bosanskih 
Srba ucestvovale su i u napadu па Sarajevo koji је trajao cetrdeset i cetiri 
mjeseca i ukljucivao terorisanje lica koja su zivjela u Sarajevu. 

14) Izmedu 11. i 18. jula 1995. godine, snage bosanskih Srba ubile su hiljade 
muskaraca, bosanskih Muslimana zarobljenih па vise raznih lokacija u 
srebrenickoj enklavi i пјепој okolini. 

15) Takvo postupanje је do зо. novembra 1995. godine rezultiralo smrcu ili 
prisilnim odlaskom znacajnog dijela bosanskih Muslimana, bosanskih 
Hrvata i drugih nesrpskih grupa iz opstina navedenih u paragrafu 9, te iz 
srebrenicke enklave i пјепе okoline. 

ТАСКЕ 1-6 
(GENOCID, SAUCESNISTVO U GENOCIDU, ISTREBLJENJE, 

UBISTVO, HOTIMICNO LISA V ANJE ZIVOTA) 

16) Povezujuci ih sa tackama 1-6, tuzilac ponovno navodi i uvrstava u njihov 
sadrzaj paragrafe 1-15 i paragrafe 69-72. 

17) Izmedu 1. jula 1991. i Зl. decembra 1992. godine, djelujuci individualno 
ili u saradnji sa drugima, medu ostalim i sa Momcilom KRAJISNIKOM 
i Biljanom PLAVSIC, te izmedu pocetka marta 1995. i зо. novembra 
1995. godine, djelujuci individualno ili u saradnji sa drugima, Radovan 
KARADZIC је planirao, podsticao, naredio, pocinio ili па drugi nacin 
pomogao i podrzao planiranje, pripremu ili izvrsenje unistenja, u 
cijelosti ili djelimicno, nacionalnih, etnickih, rasnih ili vjerskih grupa 
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bosanskih Muslimana i bosanskih Hrvata, kao takvih, и vise opstina, 
ukljucujuci, medu ostalim, Bijeljinu, Bratunac, Bosanski Samac, Brcko, 
Doboj, Роси, Ilijas, Kljuc, Kotor Varos, Novi Grad, Prijedor, Rogaticu, 
Sanski Most, Srebrenicu, Visegrad, Vlasenicu, Zavidovice i Zvornik. 
Unistavanje tih grupa и tim opstinama sprovedeno је: 

а) ubijanjem bosanskih Muslimana i bosanskih Hrvata tokom i nakon 
napada па i unutar tih opstina; ubijanjem bosanskih Muslimana i 
bosanskih Hrvata и logorima i zatocenickim objektima i nakon sto su 
iz njih odvedeni; i ubijanjem bosanskih Muslimana nakon 
zatocenistva па vise raznih lokacija и srebrenickoj enklavi i и пјепој 
okolini; 

Ь) nanosenjem teskih tjelesnih ili dusevnih povreda bosanskim 
Muslimanima i bosanskim Hrvatima za vrijeme zatocenja и logorima 
i zatocenickim objektima i tokom isljedivanja па tim lokacijama, и 
policijskim stanicama i kasamama gdje su zatocenici bili stalno 
izlozeni necovjecnim djelima, ili bili prisiljeni da im budu 
svjedocima, а koja su ukljucivala ubistvo, seksualno nasilje, 
тисепје, premlacivanja i pljacku; i 

с) zatocenjem bosanskih Muslimana i bosanskih Hrvata и logorima i 
'zatocenickim objektima и uslovima zivota sracunatim da dovedu do 
fizickog unistenja, и cijelosti ili djelimicno, tih nacionalnih, etnickih, 
rasnih i vjerskih grupa kao takvih, о сети se vise govori и paragrafu 
30. 

UBIJANJE 

18) Ubistva koja su snage bosanskih Srba pocinile tokom i nakon napada па 
te opstine i unutar tih opstina ukljucuju, medu ostalim: 

• ubistvo, otprilike 1-2. aprila 1992, nајmаnје cetrdeset i osam muskaraca, 
zena i djece, bosanskih Muslimana ј/ји bosanskih Hrvata u gradu Bijeljina 
- opstina Bijeljina; 

• ubistvo, otprilike 7-8. mаја 1992, sedamnaest bosanskih Muslimana i 
bosanskih Hrvata u skladistu u Crkvini - opstina Bosanski Samac; 

• ubistvo, otprilike 4. mаја 1992, desetak muskaraca, bosanskih Muslimana i 
bosanskih Hrvata, и Hotelu Posavina - opstina Brcko; 
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• ubistvo, otprilike 10. mаја 1992, trideset i cetiri civila, bosanskih 
Muslimana i/ili bosanskih Hrvata, iz sela Gornja Grapska - opstina Doboj; 

• ubistvo, otprilike 1. mаја 1992, vise od sezdeset bosanskih Muslimana ilili 
bosanskih Hrvata, mjestana sela Jelec - opstina Foca; 

• pogubljenje, otprilike 5. јunа 1992, osamnaest bosanskih Muslimana, 
mjestana sela Ljesevo - opstina Ilijas; 

• pogubljenje, otprilike 30. mаја 1992, bosanskih Muslimana i/ili bosanskih 
Hrvata mjestana sela Prhovo medu kojima је ьио zena i djece, i masovno 
pogubljenje, otprilike 1. јunа 1992, vise od stotinu muskih osoba, 
bosanskih Muslimana i/ili bosanskih Hrvata iz sela Velagici - opstina 
Kljuc; 

• ubistvo, otprilike 13. avgusta 1992, sedamnaest muskih osoba, bosanskih 
Muslimana iz sela Dabovci, i ubistvo, и novembru 1992, oko sto devedeset 
muskih osoba, bosanskih Muslimana i bosanskih Hrvata iz sela Grabovica 
- opstina Kotor Varos; 

• ubistvo, otprilike 23. jula 1992, oko deset bosanskih Muslimana mjestana 
sela Carakovo - opstina Prijedor; 

• ubistvo, otprilike 25. mаја 1992, vise od trideset zena i djece, bosanskih 
Muslimana i/ili bosanskih Hrvata, и selu Hrustovo - opstina Sanski Most; 

• pogubljenje, tokom cijelog mjeseca јunа 1992, stotina muskaraca, zena i 
djece, bosanskih Muslimana iz Visegrada, па raznim mostovima па Drini, i 
ubistvo, 14. јunа 1992, vise od sezdeset bosanskih Muslimana ilili 
bosanskih Hrvata, mjestana sela Koritnik - opstina Visegrad; 

• ubistvo, otprilike 2. mаја 1992, oko dvanaest muskih osoba, bosanskih 
Muslimana ilili bosanskih Hrvata iz sela Drum, i ubistvo, otprilike 16. 
mаја 1992, vise od sezdeset muskaraca, zena i djece, bosanskih Muslimana 
i/ili bosanskih Hrvata, iz sela Zaklopaca - opstina Vlasenica; 

• ubistvo, otprilike 25. јunа 1992, dvadeset i jednog civila, bosanskih 
Muslimana i/ili bosanskih Hrvata, iz sela Vozuca - opstina Zavidovici; 

• ubistvo, otprilike 9. aprila 1992, petnaest muskih osoba, bosanskih 
Muslimana i/ili bosanskih Hrvata, iz grada Zvornika - opstina Zvornik. 

19) SDS i organi vlasti otvorili su logore i zatocenicke objekte u tim 
opstinama. N akon napada па opstine, snage bosanskih Srba sakupljale su 
па desetine hiljada bosanskih Muslimana i bosanskih Hrvata i 
prisiljavale ih da pjesace do sabiralista gdje su ih okupljali za 
prebacivanje u logore i zatocenicke objekte. Tokom tih marseva, 
bosanske Muslimane i bosanske Hrvate su izdvajali iz kolona i 
pogubljivali ih. 

20) Mnoge hiljade bosanskih Muslimana i bosanskih Hrvata koji su 
prezivjeli te napade i prisilne marseve odvedeni su u logore i zatocenicke 
objekte, medu kojima su bili i slijedeci: 

Predmet br. IТ-ОО 6 



Prevod 

• Маnјаса и opstini Ваnја Luka, od otprilike 21. aprila do 18. decembra 
1992; 

• Batkovic и opstini Bijeljina, od otprilike 1. јиnа 1992. do 31. decembra 
1992; 

• skola "Vuk Karadzic" и opstini Bratunac, od 1. mаја 1992. do 31. 
decembra 1992; 

• Luka и opstini Brcko, od 7. mаја do pocetka jula 1992; 
• skladiste municije Bare od 1. mаја 1992, zatvor Spreca od 1. mаја 1992, 

stanica SUP-a od 1. mаја do 31. jula 1992, Percinov disko od 1. mаја 
1992, kasarna JNA Sevarlije od 1. mаја do 30. јиnа 1992, i hangari JNA 
blizu Bosanske plantaze od mаја 1992. - sve и opstini Doboj; 

• КР Dom и opstini Foca, od 18. aprila 1992. do 31. decembra 1992; 
• Omarska od 15. mаја do 15. avgusta 1992, Keraterm od 15. mаја do 6. 

avgusta 1992. i Trnopolje od 15. mаја do 30. septembra 1992, и opstini 
Prijedor; 

• Rasadnik/Sladara od 1. mаја 1992. do 31. decembra 1992. i skola "Veljko 
Vlahovic" od 1. mаја do 31. avgusta 1992, и opstini Rogatica; 

• Betonirka od 27. mаја do 7. jula 1992, и opstini Sanski Most; 
• Suslca od 2. јиnа do pocetka septembra 1992. и opstini Vlasenica; 
• Dom kulture и Celopeku od 29. mаја do 30. јиnа 1992, Ekonomija od 

otprilike 7. mаја do 22. mаја 1992, Tehnicka skola и Karakaju od 29. mаја 
do јиnа 1992, и opstini Zvornik. 

21) U tim logorima i zatocenickim objektima radio је i njima upravljao vojni 
i policijski kadar, kojim је па najvisoj instanci rukovodilo i koji је 
kontrolisalo visoko rukovodstvo bosanskih Srba, ukljucujuci Radovana 
KARADZICA, Momcila KRAJISNIKA i Biljanu PLA VSIC, о сети se 
vise govori и paragrafima 60-66. 

22) Ubistva koja su snage bosanskih Srba pocinile nad bosanskim 
Muslimanima i bosanskim Hrvatima и tim logorima i zatocenickim 
objektima, ili nakon sto su iz njih odvedeni, ukljucuju medu ostalim: 

• pogubljenje ро kratkom postupku и mаји 1992, kada Ји pogubljeni 
bosanski МиЈиmаn; zatoceni и logoru Luka - opstina Brcko; 

• ubistva tokom mаја i јиnа 1992, kada Ји ubijeni bosanski Muslimani i/ili 
bosanski Hrvati, muske ОЈоЬе и dobi za vojsku zatvorene и logoru Susica -
opstina Vlasenica; 

• ubistva и јиnи 1992, kada је ubijeno vise od trideset bosanskih МиЈиmаnа 
i/ili bosanskih Hrvata, muskih ОЈоЬа zatvorenih и Domu kulture и 

Celopeku; masovno ubistvo, otprilike 1-5. јиnа 1992, kada је ubijeno oko 
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sto sezdeset muskih osoba, bosanskih Muslimana, и Tehnickoj skoli и 
Karakaju; ubistvo, otprilike 5-8. јunа 1992, kada је ubijeno oko sto 
devedeset zatvorenika bosanskih Muslimana i/ili bosanskih Hrvata и 
Gerinoj klaonici - opstina Zvornik; 

• masovno ubistvo otprilike 14. јunа 1992, kada је ubijeno cetrdeset i sedam 
muskaraca bosanskih Muslimana iz logora Rajlovac - opstina Novi Grad; 

• pogubljenje otprilike 15. јunа 1992, kada је pogubljeno nајmаnје deset 
muskih osoba, bosanskih Muslimana iz Visegrada - opstina Rogatica; 

• pogubljenje otprilike 20. jula 1992, kada је vise od sto pedeset muskih 
osoba, bosanskih Muslimana i/ili bosanskih Hrvata iz prijedorskog 
podrucja zvanog Brdo, pogubljeno и logoru Omarska; pogubljenje 
otprilike 24-25. jula 1992, kada је oko sto pedeset muskih osoba, 
bosanskih Muslimana i/ili bosanskih Hrvata, pogubljeno и prostoriji broj 
З и logoru Keraterm; masovno pogubljenje otprilike 21. avgusta 1992, 
kada је oko sto pedeset muskih osoba, bosanskih Muslimana i/ili 
bosanskih Hrvata iz logora Trnopolje, pogubljeno па planini Vlasic и 
Skender Vakufu - opstina Prijedor; 

• ubijanje i ucestalo premlacivanje i muсеnје tokom mjeseca jula 1992. 
trideset i sest bosanskih Muslimana zatocenih и КР Domu и Foci; ubistvo 
otprilike 5. avgusta 1992, kada је ubijeno vise od dvadeset muskih osoba, 
bosanskih Muslimana, zatocenika iz opstine Kalinovik koje su doveli и КР 
Dom и Foci, а kasnije ih odveli i ubili blizu Jeleca - opstina Foca. 

23) Preuzimanjima vlasti и toku 1992. godine, о kojima se govori и 
paragrafu 12, bosanski Srbi su stekli kontrolu nad vecinom glavnih 
opstina и istocnoj Bosni, а "etnicko ciscenje" koje је uslijedilo i trajalo i 
kroz period od 1993. do 1995. godine, posebno и opstinama Bijeljina i 
Вапја Luka, prisililo је bosanske Muslimane i bosanske Hrvate iz tih 
opstina па odlazak. Bosanski Muslimani su uglavnom izbjegli и rijetko 
naseljena podrucja istocne Bosne i Hercegovine koja su dotad izmicala 
paznji snaga bosanskih Srba. Populacija bosanskih Muslimana и tim 
podrucjima, izmedu ostalog i и Srebrenici, znatno se povecala. 

24) Dana 16. aprila 1993. godine, Savjet bezbjednosti Ujedinjenih nacija, 
postupajuci и skladu sa Glavom VII Povelje Ujedinjenih nacija, usvojio 
је rezoluciju 819, kojom је od svih strana и sukobu и Bosni i 
Hercegovini zatrazeno da se prema Srebrenici, Zepi, Gorazdu, Sarajevu i 
Tuzli (i okolini tih gradova) odnose kao prema "zasticenim zonama" 
koje песе biti izlozene oruzanim napadima niti bilo kakvom drugom cinu 
neprijateljstva. 

Predmet br. IТ-ОО 8 



'1-9[-Г/;'8'-L 

Prevod 

25) Оапа 8. marta 1995, Radovan KARADZIC, kao vrhovni komandant, 
uputio је snage bosanskih Srba da stvore neizdrzljivu situaciju potpune 
neizvjesnosti koja stanovnicima, izmedu ostalog i Srebrenice, nije davala 
nade za daljnji opstanak. 

26) Otprilike 6. jula 1995. godine, snage bosanskih Srba su granatirale 
Srebrenicu i napale posmatracka mjesta UN-a "zasticenoj zoni". Napad 
па "zasticenu zonu" Srebrenica trajao је do 11. jula 1995. godine, kad su 
zdruzene snage vise jedinica snaga bosanskih Srba usle u Srebrenicu. 
Bosanski Muslimani koji su nakon pocetka napada bili u Srebrenici 
postupili su tada па dva nacina. 

а) Jedna grupa, u kojoj је bilo nekoliko hiljada muskaraca, zena i djece, 
potrazila је spas u krugu baze UN -а u Potocarima, unutar srebrenicke 
zasticene zone. Оапа 12. jula 1995. godine, snage bosanskih Srba 
odvojile su muskarce i mladice od zena i djece i pritvorile ih u 
Potocarima i oko Potocara. 

Ь) Druga grupa, u kojoj је bilo otprilike 15.000 muskaraca, bosanskih 
Muslimana, а uz njih i nekolicina zena i djece, bjezala је u ogromnoj 
koloni kroz sumu prema Tuzli. Snage bosanskih Srba zarobile su 
hiljade muskaraca, bosanskih Muslimana iz tog zbijega, ili su im se 
oni sami predali. 

27) Izmedu 11. jula 1995. do 18. jula 1995. godine, snage bosanskih Srba 
pogubile su hiljade muskaraca, bosanskih Muslimana, па nacin koji је 
bio organizovan, sistematski i velikih razmjera. Konkretno, te su snage 
muskarce, bosanske Muslimane, ubrzo nakon zarobljavanja pogubile ро 
kratkom postupku па mjestima gdje su bili zatoceni i па mjestima па 
koja su ih odvozili па pogubljenje. 

28) Та su ubistva pocinjena па nekoliko raznih lokacija u srebrenickoj 
enklavi i oko srebrenicke enklave, ukljucujuci, medu ostalim, i sljedece: 

• pogubljenje, otprilike 12-13. jula 1995. godine, brojnih muskaraca, 
bosanskih Muslimana, па raznim lokacijama oko baze UN-a и 

Potocarima; 
• ubistvo, otprilike 12-15. jula 1995. godine, velikog Ьгоја muskaraca, 

bosanskih Muslimana, па raznim lokacijama и Bratuncu i okolici; 
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• pogubljenje, otprilike 12-14. jula 1995. godine, dvadeset i pet muskaraca, 
bosanskih Muslimana, и blizini Tisce; 

• pogubljenje, otprilike 13. jula 1995. godine, па stotine muskaraca, 
bosanskih Muslimana koji su ьа; zatvoreni и velikom skladistu и Kravici; 

• pogubljenje, otprilike 14. jula 1995. godine, па stotine muskaraca, 
bosanskih Muslimana, и skolskom kompleksu и Grbavcima i и obliznjem 
selu Orahovac (kod Lazeta) ј; 

• pogubljenje, otprilike 14-15. jula 1995. godine, па stotine muskaraca, 
bosanskih Muslimana, па "brani" i oko "brane" kod Petkovaca; 

• pogubljenje, otprilike 14-21. jula 1995, vise od stotinu muskaraca, 
bosanskih Muslimana, uz makadamski put и dolini Cerske; 

• pogubljenje, otprilike 14-16. jula 1995. godine, па stotine muskaraca, 
bosanskih Muslimana, и skoli и Pilici; 

• pogubljenje, otprilike 16. jula 1995. godine, па stotine muskaraca, 
bosanskih Muslimana, па vojnoj ekonomiji Branjevo; 

• pogubljenje, otprilike 16. jula 1995. godine, oko pet stotina muskaraca, 
bosanskih Muslimana, и Domu kulture Pilica; 

• pogubljenje, otprilike 17. jula 1995. godine, па stotine muskaraca, 
bosanskih Muslimana, nedaleko od Kozluka. 

NANOSENJE TESKIH TJELESNIH ILI DUSEVNIH POVREDA 

29) U logorima i zatocenickim objektima koji se spominju u paragrafima 20 
i 22, snage bosanskih Srba i drugi kojima је omogucen nesmetan pristup 
u logore izlagali su zatocenike, bosanske Muslimane i bosanske Hrvate 
iz tih opstina, fizickom i dusevnom zlostavljanju, nanijevsi im time teske 
tjelesne ili dusevne povrede. Posljedica tih necovjecnih djela jeste to sto 
su u periodu od kraja marta do 31. decembra 1992. hiljade bosanskih 
Muslimana i bosanskih Hrvata izgubile zivot u tim zatocenickim 
objektima. 

USLOVI SRACUNATI DA DOVEDU DO FIZICKOG UNISTENJA 

30) U slovi u logorima i zatocenickim objektima ukljucivali su neadekvatnu 
ishranu, cesto dovoljnu samo za puko prezivljavanje, zagadenu vodu, 
nedovoljnu ili nepostojecu ljekarsku njegu, nedovoljno higijenske uslove 
i nedostatak prostora. 

31) Izmedu 1. jula 1991. i 30. novembra 1995. godine, Radovan 
KARADZIC је znao ili је imao razloga da zna da snage bosanskih Srba 
pod njegovim rukovodstvom i kontrolom cine djela opisana u 
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paragrafima 17 do 30, ili da su ih pocinile. Radovan KARADZIC nije 
preduzeo neophodne i razumne mjere da sprijeci takva djela ili da kazni 
njihove pocinioce. 

32) Osim toga, izmedu 1. decembra 1995. i 19. jula 1996. godine, Radovan 
KARADZIC је znao ili imao razloga da zna da su snage bosanskih Srba 
pod njegovim rukovodstvom i kontrolo~ pocinile djela opisana u 
paragrafima 17 do 30. Radovan KARADZIC nije preduzeo neophodne 
i razumne mjere da kazni njihove pocinioce. 

Tim djelima i propustima Radovan KARADZIC је ucestvao u slijedecem: 

Tacka 1: GENOCID, kaznjiv ро clanovima 4(3)(а), 7(1) i 7(3) Statuta 
Medunarodnog suda. 

Tacka 2: SAUCESNISTVO U GENOCIDU, kaznjivo ро clanovima 
4(3)(е), 7(1) i 7(3) Statuta Medunarodnog suda. 

Tacka 3: Istrebljenje, ZLOCIN PROTIV COVJECNOSTI, kaznjiv ро 
clanovima 5(Ь), 7(1) i 7(3) Statuta Medunarodnog suda. 

Tacka 4: Ubistvo, ZLOCIN PROTIV COVJECNOSTI, kaznjiv ро 
clanovima 5(а), 7(1) i 7(3) Statuta Medunarodnog suda. 

Tacka 5: Ubistvo, KRSENJE ZAKONA ILI OBICAJA RATA, priznato 
zajednickim clanom 3(1)(а) Zenevskih konvencija lZ 1949, kaznjivo ро 
clanovima 3, 7(1) i 7(3) Statuta Medunarodnog suda. 

Tacka 6: Hotimicno lisavanje zivota, TESKA POVREDA ZENEVSKIH 
KONVENCIJA IZ 1949, kaznjiva ро clanovima 2(а), 7(1) i 7(3) Statuta 
Medunarodnog suda. 

ТАСКА 7 
(PROGONI) 

33) Povezujuci ih sa tackom 7, tuzilac ponovo navodi i uvrstava u пјеп 
sadrzaj paragrafe 16-32, i ponovo navodi i uvrstava u пјеп sadrzaj 
paragrafe 38-41 i 69-72. 
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34) Izmedu 1. jula 1991. i 30. novembra 1995. godine, Radovan 
KARADZIC је, djelujuci individualno ili u saradnji sa drugima, izmedu 
ostalog i djelujuci u saradnji sa Momcilom KRAJISNIKOM i Biljanom 
PLA VSIC u periodu izmedu 1. jula 1991. i 31. decembra 1992. godine, 
planirao, podsticao, naredio, pocinio ili па drugi nacin pomogao i 
podrzao planiranje, pripremu ili izvrsenje progona populacije bosanskih 
Muslimana, bosanskih Hrvata i drugih nesrpskih populacija u opstinama 
navedenim u paragrafu 9 i u srebrenickoj enklavi. Ti progoni ukljucuju, 
medu ostalim: 

а) ubijanje hiljada bosanskih Muslimana i bosanskih Hrvata od strane 
snaga bosanskih Srba tokom i nakon napada па podrucja i opstine 
navedene u paragrafima 17 i 18; u logorima i zatocenickim 
objektima opisanim u paragrafima 20 i 22; i nakon zatocenistva па 
nekoliko razlicitih lokacija u srebrenickoj enklavi i oko srebrenicke 
enklave, kako је opisano u paragrafu 28. 

Ь) prisilno premjestanje ili deportaciju desetina hiljada bosanskih 
Muslimana, bosanskih Hrvata i drugih ne-Srba od strane snaga 
bosanskih Srba, iz opstina navedenih u paragrafu 9 i bosanskih 
Muslimana iz srebrenicke enklave; 

с) necovJecno postupanje i/ili mисепје bosanskih Muslimana, 
bosanskih Hrvata i drugih ne-Srba iz opstina navedenih u paragrafu 
9. Tokom i nakon napada па te opstine, bez obzira па to da li su ih 
odveli u zatocenicke centre, policijske stanice, kasame, privatne kuce 
ili па druge lokacije, snage bosanskih Srba izlozile su bosanske 
Muslimane, bosanske Hrvate i druge nesrpske civile surovom, 
necovJecnom postupanju koje је ukljucivalo svakodnevna 
premlacivanja, seksualno nasilje i prijetnje smrcu. Mnogi su bili 
prisiljeni gledati pogubljenja i brutalne napade па druge zatocenike; 

d) konstantno ponizavanje i degradiranje bosanskih Muslimana, 
bosanskih Hrvata i drugih ne-Srba iz opstina navedenih u paragrafu 9 
od strane snaga bosanskih Srba. U zatocenickim objektima, bosanski 
Muslimani, bosanski Hrvati i drugi ne-Srbi, i zenske i muske osobe, 
trpjeli su svakodnevno stravicne, nehumane uslove. Zatocenicima је 
bila uskracena adekvatna prehrana, adekvatna ljekarska njega, 
higijensko-sanitami objekti, i bili su prisiljeni trpjeti smjestaj u 
necovjecnim uslovima. Zatocenici su zivjeli u atmosferi stalnog 
straha koji је podsticala brutalnost prema nasumicno odabranim 
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zrtvama. Zatocenici su neprestano bili izlagani fizickom nasilju, 
dusevn:oj patnji, seksualnom nasilju i drugim degradirajucim i 
ponizavajucim okolnostima koje su predstavljale fundamentalni 
napad па njihovu covjecnost; 

е) uskracivanje osnovnih prava bosanskim Muslimanima, bosanskim 
Hrvatima i drugim ne-Srbima iz opstina navedenih u paragrafu 9, od 
strane snaga bosanskih Srba, ukljucujuci pravo па rad, slobodu 
kretanja, pravo па pravosudni postupak i pravo па ravnopravni 
pristup javnim sluzbama, medu ostalim i dostupnost prikladne 
ljekarske njege; 

f) bezobzimo razaranje gradova, naselja i sela bosanskih Muslimana, 
bosanskih Hrvata i drugih ne-Srba u opstinama navedenim u 
paragrafu 9, od strane snaga bosanskih Srba. Tokom i nakon napada 
па te opstine, snage bosanskih Srba sistematski su unistavale 
gradove, mjesta, sela i imovinu bosanskih Muslimana, bosanskih 
Hrvata i drugih ne-Srba, ukljucu juci kuce, poslovne prostore i 
muslimanske i rimokatolicke sakralne objekte. Zgrade su unistavane 
granatiranjem, spaljivanjem ili podmetanjem eksploziva. Razaranje 
је bilo takvih razmjera da su u mnogim od tih opstina od zgrada 
ostali samo dijelovi gradevine i suta. Objekti povezani sa srpskom 
pravoslavnom vjerom ostali su netaknuti. 

35) Izmedu 1. jula 1991. i 30. novembra 1995. godine, Radovan 
KARADZIC је znao ili imao razloga da zna da snage bosanskih Srba 
pod njegovim rukovodstvom i kontrolom cine djela opisana u paragrafu 
34 ili da su ih pocinile. Radovan KARADZIC nije preduzeo neophodne 
i razumne mjere da sprijeci takva djela ili da kazni njihove pocinioce. 

36) Osim toga, izmedu 1. decembra 1995. i 19. jula 1996. godine, Radovan 
KARADZIC је znao ili imao razloga da zna da su snage bosanskih Srba 
pod njegovim rukovodstvom i kontrolom pocinile djela opisana u 
paragrafu 34. Radovan KARADZIC nije preduzeo neophodne i 
razumne mjere da kazni njihove pocinioce. 

Tim djelima 1 propustima Radovan KARADZIC Је ucestvovao u 
slijedecem: 
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Tacka 7: Progoni па politickim, rasnim i vjerskim osnovama, ZLOCIN 
PROTIV COVJECNOSTI, kaznjiv ро clanovima 5(Ь), 7(1) i 7(3) Statuta 
Medunarodnog suda. 

ТАСКЕ8-9 
(DEPORTACIJA, DRUGA NECOVJECNA DJELA) 

37) Povezujuci јЬ sa tackama 8-9, tuzilac ponovo navodi i uvrstava u njihov 
sadrzaj paragrafe 33-36, te ponovo navodi i uvrstava u njihov sadrzaj 
paragrafe 69-72. 

38)Izmedu 1. jula 1991. i 30. novembra 1995, Radovan KARADZIC је, 
djelujuci individualno ili u saradnji sa drugima, izmedu ostalog i 
djelujuci u saradnji sa Momcilom KRAJISNIKOM i Biljanom 
PLAVSIC u periodu izmedu 1. jula 1991. i 31. decembra 1992. godine, 
planirao, podsticao, naredio, росјпјо, i1i па drugi nacin pomogao i 
podrzao planiranje, pripremu i1i izvrsenje prisilnog premjestanja i 
deportacije desetina hiljada bosanskih Muslimana, bosanskih Hrvata i 
drugih ne-Srba iz opstina navedenih u paragrafu 9 i iz srebrenicke 
enklave. 

39) Pocetkom aprila 1992. zapocelo је organizovano prisilno premjestanje 
bosanskih Muslimana, bosanskih Hrvata i drugih nesrpskih populacija iz 
opstina navedenih u paragrafu 9. Prisi1no premjestanje se nastavilo i 
kroz period izmedu 1. januara 1993. i 30. novembra 1995. godine, 
posebno iz opstina Bijeljina i Вапја Luka. 

40) Izmedu 11. jula 1995. i 18. jula 1995. godine, па hiljade bosanskih 
Muslimana prisilno је premjesteno iz srebrenicke enklave. Posljedica tih 
akcija bilo је to da su snage bosanskih Srba prakticno eliminisale svako 
prisustvo bosanskih Muslimana u podrucju srebrenicke enklave, сјте је 
nastavljena kampanja "etnickog ciscenja" zapoceta pocetkom aprila 
1992. godine. 

41) Bosanski Muslimani, bosanski Hrvati i nesrpske grupe uglavnom su 
deportovani u опа podrucja Bosne i Hercegovine koja su bi1a pod 
kontrolom medunarodno priznatih v lasti, te u Hrvatsku i Srbiju. Prisi1na 
premjestanja i deportacije organizovale su policijske snage bosanskih 
Srba i drugi opstinski organi bosanskih Srba koji su djelovali ро 
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direktivama kriznih stabova. U mnogim slucajevima se od bosanskih 
Muslimana, bosanskih Hrvata i drugih ne-Srba trazilo da potpisu 
dokumente u kojima se navodi da svu svoju imovinu predaju republici 
bosanskih Srba kako bi im v lasti bosanskih Srba dozvolile odlazak ili ih 
pustile iz zatocenickih objekata. 

42) Izmedu 1. jula 1991. i 30. novembra 1995. godine, Radovan 
KARADZIC је znao ili imao razloga znati da snage bosanskih Srba pod 
njegovim rukovodstvom i kontrolom cine djela opisana u paragrafima 38 
do 41, ili da su ih pocinile. Radovan KARADZIC nije preduzeo 
neophodne i razumne mjere da sprijeci takva djela ili da kazni njihove 
pocinioce. 

43) Osim toga, u periodu izmedu 1. decembra 1995. i 19. jula 1996. godine, 
Radovan KARADZIC је znao ili imao razloga da zna da su snage 
bosanskih Srba pod njegovim rukovodstvom i kontrolom pocinile djela 
opisana u paragrafima 38 do 41. Radovan KARADZIC nije preduzeo 
neophodne i razumne mjere da kazni njihove pocinioce. 

Tim djelima i propustima Radovan KARADZIC је ucestvao u slijedecem: 

Tacka 8: Deportacija, ZLOCIN PROTIV COVJECNOSTI, kaznjiv ро 
clanovima 5(d), 7(1) i 7(3) Statuta Medunarodnog suda. 

Tacka 9: Druga песоУјеспа djela (prisilno premjestanjе ), ZLOCIN 
PROTIV COVJECNOSTI, kaznjiv ро clanovima 5(i),· 7(1) i 7(3) Statuta 
Medunarodnog suda. 

ТАСКА 10 
(PROTIVPRA VNO TERORISANJE CIVILA) 

44) Povezujuci ih sa tackom 1 о, tuzilac ропоуо navodi i uvrstava u пјеп 
sadrzaj paragrafe 1-15, te ропоуо navodi i uvrstava u пјеп sadrzaj 
paragrafe 69-72. 

45) Izmedu 1. jula 1991. i 30. novembra 1995. godine, Radovan 
KARADZIC је, djelujuci individualno ili u saradnji sa drugima, 
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planirao, podsticao, naredio, РОСlПl0 ili па drugi паСlП pomogao i 
podrzao planiranje, pripremu ili izvrsenje dugotrajne kampanje 
granatiranja i рисапја iz snajpera па civilna podrucja Sarajeva 1 па 

civilno stanovnistvo, cime se terorisalo civilno stanovnistvo grada. 

46) Ubrzo nakon medunarodnog priznanja Bosne i Hercegovine kao 
nezavisne drzave 6. aprila 1992. godine, и Sarajevu su izbila oruzana 
neprijateljstva. Oruzane snage koje su podrzavale SDS i dijelovi 
Jugoslovenske narodne armije (и daljem .tekstu: "JNA") zauzele su jos 
prije izbijanja sukoba strateske polozaje и Sarajevu i oko Sarajeva. Grad 
је nakon toga blokiran, te napadan sa tih polozaja iz artiljerijskog i 
snajperskog oruzja. Artiljerijski i snajperski napadi dolazili su velikim 
dijelom sa polozaja па brdima oko i iznad Sarajeva, odakle su napadaci 
imali jasan, detaljan i sveobuhvatan pregled nad gradom i stanovnistvom 
grada. 

47) Oprilike 20. mаја 1992. godine, nakon djelomicnog povlacenja snaga 
JNA iz Bosne i Hercegovine, snage JNA koje su Sarajevo drzale и 
okruzenju zapravo su transformisane и Sarajevsko-romanijski korpus 
vojske srpske republike. 

48) Tokom cetrdeset i cetiri mjeseca, Sarajevsko-romanijski korpus је 

sprovodio vojnu strategiju и sklopu koje se granatiranjem i рисапјеm iz 
snajpera ubijalo, sakatilo, ranjavalo i terorisalo civilno stanovnistvo 
Sarajeva. Granatiranjem i рисапјеm iz snajpera иЬјјепо је i ranjeno па 
hiljade civila оЬа pola i svih zivotnih dobi, medu njima djeca i starci. 

49) Sarajevsko-romanijski korpus је и granatiranju i рисапји iz snajpera 
nisanio civile и casu dok su radili и povrtnjaku, cekali и redu ili uzimali 
vodu ili hljeb, prisustvovali sahranama, igrali fudbal i gledali ga, 
kupovali па pijacama, vozili se tramvajima, sakupljali drva, ili 
jednostavno setali sa djecom ili prijateljima. Ljudi su ranjavani и иЬјјапј 
cak i и vlastitom domu, mесјmа kojima su ih gadali kroz prozor. Napadi 
па sarajevske civile cesto nisu ni па koji пасјп bili povezani sa vojnim 
akcijama, а svrha im је bila konstantno terorisanje stanovnika. 

50) Zbog granatiranja i рисапја iz snajpera и civile, zivot svakog stanovnika 
Sarajeva postao је svakodnevna borba za opstanak. Bez plina, struje ili 
tekuce vode, ljudi su morali izlaziti napolje da potraze osnovne zivotne 
potrepstine. Svaki put kad su izasli, da sakupe drva, donesu vode ili kupe 
kruh, rizikovali su zivot. Ne samo da је granatiranjem i рисапјеm iz 
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snajpera pocinjen pravi pokolj, nego је ta neprekidna prijetnja smrcu i 
osakacivanjem kod stanovnika Sarajeva prouzrokovala dalekosezne 
traume i ostavila psihicke posljedice. 

51) Izmedu 1. jula 1991. i зо. novembra 1995. godine, Radovan 
KARADZIC је znao ili imao razloga znati da snage bosanskih Srba pod 
njegovim rukovodstvom i kontrolom cine djela opisana u paragrafima 45 
do 50, ili da su ih pocinile. Radovan KARADZIC nije preduzeo 
neophodne i razumne mjere da takva djela sprijeci ili da kazni njihove 
pocinioce. 

52) Osim toga, u periodu izmedu 1. decembra 1995. i 19. jula 1996. godine, 
Radovan KARADZIC је znao ili imao razloga znati da su snage 
bosanskih Srba pod njegovim rukovodstvom i kontrolom pocinile djela 
opisana u paragrafima 45 do 50. Radovan KARADZIC nije preduzeo 
neophodne i razumne mjere da kazni njihove pocinioce. 

Tim djelima i propustima Radovan KARADZIC је ucestvovao u 
slijedecem: 

Tacka 10: Protivpravno terorisanje civila, KRSENJE ZAKONA ILI 
OBICAJA RATA, kako је navedeno u clanu 51 Dodatnog protokola 1 i 
clanu 1З Dodatnog protokola 11 Zenevskim konvencijama iz 1949; kaznjivo 
ро clanovima З, 7(1) i 7(З) Statuta Medunarodnog suda. 

ТАСКА 11 
(UZIMANJE TALACA) 

5З) Povezujuci ih sa tackom 11, tuzilac ропоуо navodi i uvrstava u пјеп 
sadrzaj paragrafe 1-15, te ропоуо navodi i uvrstava u пјеп sadrzaj 
paragrafe 69-72. 

54) Izmedu 25. i 26. таја 1995. godine, Sjeveroatlantski savez (и daljem 
tekstu: NATO) preduzeo је napade iz vazduha па srpske snage u Bosni i 
Hercegovini. 

55) Izmedu 25. таја 1995. i 2. јипа 1995. godine, Radovan KARADZIC 
је, djelujuci individualno ili u saradnji sa drugima, planirao, podsticao, 
naredio, pocinio ili па drugi nacin pomogao i podrzao planiranje, 
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pripremu i1i izvrsenje uzimanja za taoce vojnih posmatraca UN-a i 
pripadnika mirovnih snaga UN-a, nakon vazdusnih napada UN-a 25. i 
26. mаја 1995. godine. 

56) Snage bosanskih Srba zatoci1e su vise od dvije stotine pripadnika 
mirovnih snaga UN -а i vojnih posmatraca па Palama, u Sarajevu i па 
drugim lokacijama. Pod prisilom su ih drzali kao taoce па lokacijama od 
strateskog i1i vojnog znacaja sirom Bosne i Hercegovine, sa ciljem da te 
lokacije ucine sigumim od daljnjih vazdusnih napada UN-a i da sprijece 
nastavak vazdusnih napada. Neki taoci su u zatocenistvu bili izvrgnuti 
napadima i maltretiranjima druge vrste. Neki od tih talaca prisi1javani su 
da upozore svoje starjesine u UN-u da се biti ubijeni ako NATO nastavi 
bombardovanje. 

57) Tokom i nakon dugotrajnih pregovora sa vodstvom bosanskih Srba, 
mеди kojimaje bio i Radovan КARADZIC, taoci iz UN-a su u fazama 
pustani па slobodu od 3. do 19. јипа 1995. godine. 

58) Izmedu 26. mаја 1995. i 2. јипа 1995. godine, Radovan КARADZIC је 
znao i1i imao razloga da zna da snage bosanskih Srba pod njegovim 
rukovodstvom i kontrolom cine djela opis~na u paragrafima 55 i 56, ili 
da su ih pocini1e. Radovan КARADZIC nije preduzeo neophodne i 
razumne mjere da takva djela sprijeci ili da kazni njihove pocinioce. 

59) Osim to~a, )zmedu 3. јипа 1995. i 19. jula 1996. godine, Radovan 
КARADZIC је znao ili imao razloga da zna da su snage bosanskih Srba 
pod njegovim rukovodstvom i kontrolom pocini1e djela opisana u 
paragrafima 55 i 56. Radovan КARADZIC nije preduzeo neophodne i 
razumne mjere da kazni njihove pocinioce. 

Tim djelima 1 propustima Radovan КARADZIC Је ucestvovao u 
slijedecem: 

Tacka 11: Uzimanje talaca, KRSENJE ZAKONA ILI OBICAJA RATA, 
priznato zajednickim clanom 3(1)(Ь) Zenevskih konvencija iz 1949; 
kaznjivo ро clanovima 3, 7(1) i 7(3) Statuta Medunarodnog suda. 
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INDIVIDUALNA KRIVICNA ODGOVORNOST 

60) Radovan KARADZIC је djelujuci individualno izmedu 1. jula 1991. i 
19. jula 1996, Нј u saradnji sa drugima, izmedu ostalog i djelujuci u 
saradnji sa Momcilom KRAJISNIKOM i Biljanom PLA VSI<: u periodu 
izmedu 1. jula 1991. i 31. decembra 1992. godine, јтао i formalna i/ili 
de facto ovlascenja i kontrolu nad snagama bosanskih Srba i svim 
organima SDS-a i organima vlasti koji su ucestvovali u krivicnim 
djelima za koja se tereti u ovoj optuznici. 

61) Posebno је, u periodu izmedu 1. jula 1991. i 31. decembra 1992, 
uglavnom kroz funkcije koje је vrsio kao predsjednik SDS-a, ukljucujuci 
funkcije predsjednika Glavnog odbora, predsjednika Savjeta za 
nacionalnu bezbjednost i predsjednika Predsjednistva srpske republike, 
Radovan KARADZIC, djelujuci individualno ili u saradnji sa 
Momcilom KRAJISNIKOM, Biljanom PLA VSIC i drugima, rukovodio 
је i kontrolisao snage bosanskih Srba i sve organe SDS-a i organe vlasti 
koji su ucestvovali u krivicnim djelima za koja se tereti u ovoj optuznici: 

а) Radovan KARADZIC је ЬјО predsjednik SDS-a, а u tom svojstvu 
ЬјО је, izmedu ostalog, i predsjednik Glavnog odbora SDS-a. 
Efektivno је Glavni odbor ЬјО glavni organ u hijerarhiji stranke: 
Glavni odbor је formulisao politiku stranke i starao se da se опа i 
sprovodi. Glavni odbor, теди cijim је clanovima od 12. jula 1991. 
ЬјО i МотсНо KRAJISNIK, i rukovodstvo SDS-a vrsili su direktnu 
kontrolu nad aktivnostima i politikom SDS-a па svim nivoima, 
ukljucujuci i nivo opstinskih odbora. Glavni odbor је naredio 
formiranje kriznih stabova SDS-a u opstinama u kojima zive 
bosanski Srbi. Predsjednici opstinskih odbora SDS-a cesto su bili i 
predsjednici ili clanovi kriznih stabova. Меди clanovima kriznih 
stabova bili su i vojni i policijski zvanicnici. Кrizni stabovi su vrsili 
potpunu izvrsnu, zakonodavnu i regulatomu vlast u podrucjima pod 
svojom kontrolom i kontrolisali su snage bosanskih Srba. 

Ь) Od 28. februara 1992. do 12. таја 1992, Radovan KARADZIC u 
saradnji sa Momcilom KRAJISNIKOM, Biljanom PLA VSIC i 
drugima, zajednicki su bili odgovorni za rasporedivanje teritorijalne 
odbrane bosanskih Srba u miru i ratu i upotrebu роliсјје u ratu i 
drugim vanrednim stanjima. То је postalo narocito evidentno nakon 
sto је skupstina bosanskih Srba osnovala Savjet za nacionalnu 
bezbjednost srpske republike 27. marta 1992. godine. Radovan 
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KARADZIC је postao predsjednik Savjeta, а Momcilo KRAJISNIK 
jedan od clanova. Proklamovana funkcija Savjeta za nacionalnu 
bezbjednost bila је da razmatra politicka, pravna, ustavna i druga 
pitanja od interesa za bezbjednost srpskog naroda и Bosni i 
Hercegovini. Radovan KARADZIC је bio misljenja da su odluke 
Savjeta za nacionalnu bezbjednost obavezujuce za sve izvrsne 
organe, policiju i v ladu, posebno и urgentnim situacijama, kada treba 
donijeti odluke о ratu, miru i drugim pitanjima nacionalne 
bezbjednosti. Do formiranja Predsjednistva 12. mаја 1992. godine, 
Savjet za nacionalnu bezbjednost efektivno је bio glavno tijelo vlasti 
и srpskoj republici. 

с) Savjet za nacionalnu bezbjednost је vrsio svoje ov lasti do 15. aprila 
1992. godine, kad је donio zakljucak da se proglasi neposredna ratna 
opasno",st. "Tog istog dana, potpisujuci se kao predsjednistvo, Biljana 
PLA VSIC i Nikola KOLJEVIC su proglasili neposrednu ratnu 
opasnost i naredili mobilizaciju teritorijalne odbrane bosanskih Srba. 

d) Dana 12. mаја 1992. godine, Radovan KARADZIC је postao clan 
troclanog Predsjednistva. Istog dana Radovan KARADZIC је 
izabran za predsjednika Predsjednistva. Otprilike 2. јипа 1992. 
godine, Predsjednistvo је formalno :erosireno te su clanovi 
Predsjednistva postali i Momcilo KRAJISNIK i predsjednik vlade. 
Od 12. mаја do 17. decembra 1992. godine, Predsjednistvo је bilo 
vrhovni komandant vojske bosanskih Srba и miru i ratu, i policijskih 
snaga bosanskih Srba и ratu i drugim vanrednim stanjima. 
Predsjednistvo је odlucivalo о rasporedivanju vojske и ratu, te 
imenovalo, unapredivalo i otpustalo oficire vojske republike 
bosanskih Srba (и daljem tekstu: "VRS"). Osim toga, Predsjednistvo 
је primalo izvjestaje о aktivnostima jedinica pod svojom komandom. 

е) Tokom perioda izmedu 1. jula 1991. i 31. decembra 1992. godine, 
vodstvo bosanskih Srba, ukljucujuci Radovana KARADZICA, 
Momcila KRAJISNIKA i Biljanu PLA VSIC, koristilo је snage 
bosanskih Srba, SDS i ustanove vlasti za izvrsenje krivicnih djela za 
koja se tereti и ovoj optuznici. U nekim slucajevima, sa podrskom i 
uz poticaj Radovana KARADZICA i drugih, snage bosanskih Srba, 
SDS i ustanove vlasti djelovali su и saradnji sa snagama iz 
Republike Srbije i Republike Сте Gore. 
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f) Оапа 17. decembra 1992. prosireno Predsjednistvo је rasformirano, а 
Radovan KARADZIC izabran za iskljucivog predsjednika srpske 
republike (Republika Srpska). 

62) Uz to, u periodu od 1. januara 1993. do 19. jula 1996, kad је dao 
ostavku, uglavnom kroz funkcije koje је vrsio kao predsjednik SDS-a, 
ukljucujuci funkcije predsjednika Glavnog odbora, predsjednika Savjeta 
za nacionalnu bezbjednost srpske republike, predsjednika Republike 
Srpske i vrhovnog komandanta oruzanih snaga, Radovan KARADZIC 
је, djelujuci individualno ili u saradnji sa drugima, rukovodio i 
kontrolisao snage bosanskih Srba i sve organe SDS-a i organe vlasti koji 
su ucestvovali u krivicnim djelima za koja se tereti u ovoj optuznici: 

а) Od 17. decembra 1992. godine, Radovan KARADZIC је bio jedini 
predsjednik Republike Srpske i objedinjavao sve ovlasti 
predsjednistva, теди ostalim i ovlasti vrhovnog komandanta 
oruzanih snaga, о сети se vise govori u paragrafu 61 (d). Као 
vrhovni komandant, Radovan KARADZIC је, djelujuci u saradnji 
sa drugim clanovima vrhovne komande, komandovao oruzanim 
snagama. 

Ь) U periodu od 1. januara 1993. do 30. novembra 1995. godine, snage 
bosanskih Srba, SDS i ustanove vlasti koristene su od strane vodstva 
bosanskih Srba, ukljucujuci i Radovana KARADZICA, za 
izvrsenje krivicnih djela za koja se tereti u ovoj optuznici. 

63) U oktobru i novembru 1991. &,od!ne skupstina bosanvsk~h Srba takode је 
ovlastila Radovana KARADZICA, Biljanu PLA VSIC i druge vodece 
clanove SDS-a da "zastupaju i stite interese srpskog naroda u Bosni i 
Hercegovini pred saveznim i medunarodnim tijelima", i da pregovaraju 
sa muslimanskim i hrvatskim predstavnicima о organizaciji buduceg 
zajednickog zivota и Bosni i Hercegovini. 

64) Radovan KARADZIC је, i formalno kroz svoje gorenavedene funkcije 
i па osnovu svoje de Jacto vlasti, takode imao ovlasti da kazni ili pokrene 
istragu ili postupak protiv svih osoba ili pripadnika oruzanih snaga pod 
svojom komandom za koje se vjerovalo da su pocinili krivicna djela па 
teritoriju srpske republike. 

65) Stoga је, izmedu 1. jula 1991. i 30. novembra 1995. godine, i formalno 
kroz svoje gorenavedene funkcije i па osnovu svoje de Jacto vlasti, 
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Radovan KARADZIC znao ili imao razloga da zna da snage bosanskih 
Srba pod rukovodstvom i kontrolom vodstva bosanskih Srba cine 
krivicna djela za koja se tereti и ovoj optuznici ili da su ih pocinile, а nije 
preduzeo neophodne i razumne mjere da takva djela sprijeci ili da kazni 
п jihove pocinioce. 

66) Osim toga, и periodu izmedu 1. decembra 1995. i 19. jula 1996. godine, 
Radovan KARADZIC је, i formalno kroz svoje gorenavedene funkcije i 
па osnovu svoje de facto vlasti, znao ili imao razloga da zna da su snage 
bosanskih Srba pod rukovodstvom i kontrolom vodstva bosanskih Srba 
pocinile krivicna djela za koja se tereti и ovoj optuznici, а nije preduzeo 
neophodne i razumne mjere da kazni njihove pocinioce. 

OPSTE POSTAVKE 

67) Sva djela i propusti za koje ova optuznica tereti и optuzbama za genocid 
ili saucesnistvo и genocidu pocinjena su sa namjerom da se uniste, и 
cijelosti ili djelimicno, bosanski Muslimani i bosanski Hrvati, 
nacionalna, etnicka, rasna ili vjerska grupa, kao takva. 

68) Sva djela i propusti za koje ova optuznica tereti и optuzbama za zlocine 
protiv covjecnosti bili su dio rasprostranjenog ili sistematskog napada 
uperenog protiv bosanskih Muslimana, bosanskih Hrvata i/ili drugih 
nesrpskih civilnih populacija Bosne i Hercegovine. 

69) U sve vrijeme па koje se odnosi ova optuznica, и Bosni i Hercegovini је 
postojalo stanje medunarodnog oruzanog sukoba i djelimicne okupacije. 

70) Sva djela i propusti za koje ova optuznica tereti и optuzbama za teske 
povrede Zenevskih konvencija iz 1949. (и daljem tekstu: "teske 
povrede") dogodili su se za vrijeme medunarodnog oruzanog sukoba i 
djelimicne okupacije Bosne i Hercegovine. 

71) Radovan KARADZIC se morao pridrzavati zakona i obicaja koji 
regulisu vodenje oruzanih sukoba, ukljucujuci Zenevske konvencije iz 
1949. i njihove dodatne protokole. 

72) Radovan KARADZIC је individualno odgovoran za krivicna djela za 
koja se tereti и ovoj optuznici, па osnovu clana 7(1) Statuta 
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Medunarodnog suda. Individualna krivicna odgovomost ukljucuje 
planiranje, podsticanje, naredivanje, cinjenje ili pomaganje i podrzavanje 
па neki drugi nacin planiranja, pripremanja ili izvrsenja bilo kojeg od 
krivicnih djela navedenih и clanovima 2 do 5 Statuta Medunarodnog 
suda. 

73) Radovan KARADZIC је, za vrijeme dok је bio па nadredenim 
polozajima navedenim и prethodnim paragrafima, krivicno odgovoran i 
za djela svojih potcinjenih па osnovu clana 7(3) Statuta Medunarodnog 
suda. Nadredeni је odgovoran za djela svog potcinjenog (svojih 
potcinjenih) ako је znao ili imao razloga da zna da се njegov(i) 
potcinjeni pociniti takva djela ili da ih је pocinio, а nadredeni nije 
preduzeo neophodne i razumne mjere da sprijeci takva djela ili da kazni 
njihove pocinioce. 

DODA TNE CINJENICE 

74) SDS је bio jedna od tri etnicki orijentisane stranke koje su se pojavile и 
Bosni i Hercegovini 1990. godine и vrijeme kad su se priprema1i 
visestranacki izbori koji su trebali biti odrzani и novembru te godine. Od 
samog osnivanja Radovan KARADZIC је bio predsjednik stranke 
SDS, а Biljana PLA VSIC i Momcilo KRAJISNIK njeni vodeci clanovi. 
Svaka od te tri stranke bila је povezana sa ро jednom glavnom etnickom 
grupom и Bosni: SDS је bila najvaznija srpska nacionalna stranka, 
Stranka demokratske akcije (и daljem tekstu: "SDA") bila је glavna 
stranka bosanskih Muslimana, а Hrvatska demokratska zajednica (и 

daljem tekstu: "HDZ") bila је vodeca hrvatska nacionalna stranka . 
Rezultati izbora pokazali su dominaciju te tri glavne nacionalne stranke. 
Na republickom nivou, SDA је osvojila najvise mjesta и Skupstini, а 
slijedili su је SDS i zatim HDZ. Ostatak mjesta podijelile su ostale 
stranke, medu njima i bivsa komunisticka partija. 

75) Centralna ideja politickog programa SDS-a, onako kako su ga 
formulisali vode stranke, medu ostalima Radovan KARADZIC, 
Momcilo KRAJISNIK i Biljana PLA VSIC, bilo је ujedinjenje svih Srba 
unutar Jugoslavije kao jedini nacin da se zastite srpski nacionalni 
interesi. Та ideja bila је povezana sa konceptom "Velike Srbije" koji је 
krajem osamdesetih godina росео otvoreno kruziti Socijalistickom 
Federativnom Republikom Jugoslavijom (и daljem tekstu: "SFRJ"). SDS 
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је izdvajanje Bosne i Hercegovine iz jugoslovenskog saveznog sistema 
smatrao prijetnjom interesima Srba koji zive u Bosni i Hercegovini. 

76) Rezultati izbora odrzanih u novembru 1990. godine znacili su da SDS, 
kako vrijeme bude odmicalo, песе imati dovoljno politicke vlasti da 
Bosnu i Hercegovinu zadrzi u Jugoslaviji demokratskim politickim 
procesima. U proljece 1991. SDS је росео organizovati neka podrucja 
Bosne i Hercegovine u formalne regionalne strukture, koristeci koncept 
"zajednica opstina" koje su postojale u jugoslovenskom ustavnom 
uredenju iz 1974. godine. 

77) Uporedo sa svojom organizacijskom strukturom koja је postojala па 
nivou republike, regije, opstine i mjesne zajednice, vodstvo SDS-a је 
1991. razvilo zatvoreni i tajni interni sistem rukovodenja, komandovanja 
i komuniciranja. U tom sistemu glavna vlast pripadala је centralnim 
stranackim organima SDS-a, а posebno predsjedniku i Glavnom odboru 
stranke, cime је vodstvo stranke obezbijedilo potpunu kontrolu. 

78) Кrajem јипа 1991. pocela је dezintegracija SFRJ u ratovima koji su 
izbili u Sloveniji i Hrvatskoj nakon sto su te dvije republike 25. јипа 
proglasile nezavisnost. JNA se povukla iz Slovenije nakon veoma 
kratkog vremena, omogucivsi пјепо otcjepljenje od SFRJ. Medutim, u 
Hrvatskoj su se borbe nastavile tokom cijelog ljeta i u jesen 1991. 
godine. 

79) JNA је za rat u Hrvatskoj izdavala naloge za mobilizaciju muskim 
stanovnicima Bosne i Hercegovine. Vlada Bosne i Hercegovine se tim 
nalozima protivila te је uputila nalog stanovnistvu da se mobilizaciji пе 
mora odazvati. Као rezu1tat toga, veoma malo bosanskih Muslimana i 
Hrvata odazvalo se pozivima. S druge strane, bosanski Srbi odazivali su 
se u velikom broju, podsticani па to od strane SDS-a. 

80) Kako је rat u Hrvatskoj odmicao, postajalo је sve vjerovatnije da се i 
Bosna i Hercegovina proglasiti nezavisnost od SFRJ. SDS је, medutim, 
htio da Bosna i Hercegovina ostane u sastavu Jugoslavije. Kad је postalo 
jasno da песе moci zadrzati Bosnu i Hercegovinu u jugoslovenskoj 
federaciji, SDS је prionuo stvaranju odvojene srpske teritorije u Bosni i 
Hercegovini. Do septembra 1991. SDS је proglasio jednu srpsku 
autonomnu regiju i cetiri srpske autonomne oblasti (и daljem tekstu: 
"SAO"). SAO su postali prvi teritorijalni osnov па kojem се biti 
utemeljena srpska republika. 
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81) Sa stanovista voda SDS-a, znacaJan broj bosanskih Muslimana, 
bosanskih Hrvata i drugih ne-srpskih populacija koje su zivjele u 
podrucjima па koje је SDS polagao pravo predstavljao је veliki problem 
u stvaranju i kontroli srpske teritorije. Stoga је znacajan aspekt plana za 
stvaranje nove srpske drzave bilo trajno uklanjanje ili "etnicko ciscenje" 
gotovo cjelokupne populacije bosanskih Muslimana i bosanskih Hrvata i 
drugih nesrpskih populacija iz tih podrucja, nakon cega Ьј ostao samo 
mali broj ne-Srba koji Ьј pristali па uslove zivota u drzavi kojom 
dominiraju Srbi. 

82)U jesen 1991. JNA је pocela povlaciti svoje snage iz Hrvatske i 
prerazmjestati ih u Bosni i Hercegovini. Postupajuci u sprezi s 
odredenim elementima u JNA, SDS је росео tajno naoruzavati civilno 
stanovnistvo bosanskih Srba. 

83) Dana 24. oktobra 1991. osnovana је odvojena sk~pstina bosanskih Srba, 
u kojoj је dominirao SDS, kao najvisi predstavnicki i zakonodavni organ 
Srba u Bosni. 

84) Кrajem decembra 1991. vode SDS-a zapocele su pripreme za fizicko 
preuzimanje vlasti u опјm opstinama u Bosni i Hercegovini u kojima 
Srbi nisu imali izrazitu kontrolu, i pripreme za kasnije sprovodenje 
generalnog plana etnickog ciscenja onih podrucja koja su smatrali 
srpskim podrucjima. Preuzimanje vlasti vrseno је prema uputstvima koja 
је izdalo vodstvo SDS-a, cesto putem kriznih stabova koji su stvoreni za 
tu svrhu. 

85) Кrizni stab је bio formiran ро uzoru па tijelo koje је postojalo kao dio 
odbrambenog sistema SFRJ i za koje је bilo predvideno da preuzme 
funkcionisanje opstina, odnosno republicke vlade, u vrijeme ratnog јli 

vanrednog stanja kada skupstina, јпасе najvisi organ vlasti, пе moze 
zasjedati. 

86) Кrizni stabovi poceli su funkcionisati u opstinama па koje је SDS 
polagao pravo krajem decembra 1991. Djelovali su па regionalnom i па 
opstinskom nivou vlasti, kao tijela koja се biti odgovoma za 
koordinaciju izvrsenja najveceg dijela operativne faze plana etnickog 
ciscenja. 
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87) Predsjednistvo је 31. таја i 10. јипа 1992. naredilo preimenovanje 
kriznih stabova u ratna predsjednistva, а kasnije u ratna povjerenistva u 
opstinama. Ratna predsjednistva, odnosno ratna povjerenistva, zadrzala 
su istu strukturu i u sustini ista ovlascenja kao i krizni stabovi, а 1 u 
javnosti su i dalje bili poznati kao krizni stabovi. 

88) Bilo је predvideno da krizni stabovi prestanu sa radom kada skupstine 
ponovo budu u mogucnosti da zasjedaju i rade. Tada nastavljaju sa 
radom redovni opstinski organi, uglavnom pod rukovodstvom istih voda 
SDS-a. Ti opstinski organi su tada potvrdivali ili verifikovali poteze 
kriznih stabova. 

89) Dana 9. januara 1992. skupstina bosanskih Srba је proglasila "Srpsku 
Republiku Bosnu i Hercegovinu". Proglaseno је da се teritorija te 
republike obuhvatati "teritorije srpskih autonomnih regija i oblasti i 
drugih srpskih etnickih cjelina u Bosni i Hercegovini, ukljucujuci i 
podrucja u kojima је srpski narod ostao u manjini zbog genocida koji је 
nad njim izvrsen u Drugom svjetskom ratu", i da се biti dio 
jugoslovenske savezne drzave. 

90) Od kraja marta 1992. snage bosanskih Srba pocele su preuzimati fizicku 
kontrolu nad etnicki mijesanim opstinama koje su proglasene dijelom 
srpske drzave, medu ostalim i nad opstinama navedenim u paragrafu 9. 
Ti napadi i preuzimanje vlasti odigrali su se па slicni koordinirani i 
isplanirani nacin. Napade, preuzimanje vlasti i dogadaje koji su 
uslijedili, planirali su, podsticali, naredili, pocinili ili па drugi nacin 
pomogli i podrzali krizni stabovi, ratna predsjednistva, ratna 
povjerenistva i drugi organi SDS-a i organi vlasti koji su djelovali pod 
kontrolom i rukovodstvom vodstva SDS-a, ukljucujuci Radovana 
KARADZICA, Momcila KRAJISNIKA i Biljanu PLA VSIC. 

91) Osim toga је 12. таја 1992. godine skupstina bosanskih Srba izglasala 
formiranje VRS-a, cime su jedinice JNA koje su preostale u Bosni i 
Hercegovini i druge oruzane snage koje su saradivale sa njima u Bosni i 
Hercegovini efektivno pretvorene u komande nove vojske. Skupstina 
bosanskih Srba imenovala је Ratka MLADICA za komandanta Glavnog 
staba VRS-a. Ratko MLADIC је u tom svojstvu bio direktno podreden 
Preds jedniStvu. 

92) JNA se "zvanicno" povukla iz Bosne i Hercegovine 19. таја 1992, аН 
su vojne operacije uperene protiv nesrpskog stanovnistva nastavi1i 
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sprovoditi VRS i policija bosanskih Srba. JNA, koja је tokom 
prestrukturiranja SFRJ и SRJ и aprilu 1992. preimenovana и Vojsku 
Jugoslavije (и daljem tekstu: "УЈ"), nastavila је odrzavati tijesne veze sa 
VRS-om. Pruzala је bitnu borbenu, finansijsku i logisticku podrsku 
vojnim naporima bosanskih Srba. Mnogi oficiri, komandanti, vojnici, 
logisticki centri i veliki dio opreme i sredstava bivse JNA ostavljeni su za 
potrebe bosanskih Srba. Bivsi oficiri JNA prekomandovani su sa svojih 
duznosti и jedinicama JNA и nasljednike tih istih jedinica и VRS-ll, i ve­
cina је nastavila komandovati tim jedinicama tokom cijelog sukoba и 
Bosni i Hercegovini. Plate oficira VRS-a i dalje је placao Beograd. Osim 
toga, povremeno su i nakon 19. таја 1992. elementi УЈ-а imali i перо­
srednu ulogu и sukobu и Bosni i Hercegovini i pruzali su kljucnu 
borbenu podrsku VRS-u . 

Dana 28. aprila 2000. 
и Hagu, Holandija 
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